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Інтер нет змінює звичні ме то ди от ри ман-

ня інфор мації, ви дозмінює за со би до сту пу 

лю дей до знань, при ско рює про грес у всіх 

суспільних сфе рах, ініціює по яву но вих цінно-

с тей, тен денцій і проб лем. Все більша част ка 

при хо дить ся на інфор мацію, яка на ро джується, 

існує, цир ку лює, зберігається й спо жи вається 

ли ше в елек трон но му виг ляді. Особ ли во це 

сто сується на уко вої інфор мації. Елек трон на 

фор ма до зво ляє на сьо годні зберіга ти інфор-

мацію більш ком пакт но, роз по в сю джу ва ти її 

опе ра тив но та ши ро ко і, крім то го, на дає мож-

ли вості маніпу лю ва ти нею [3, 31]. 

Вод но час Інтер нет є гло баль ною 

бібліоDтекою, її ре алізацією в умо вах доміну-

ван ня інфор маційноDко мунікаційних тех но-

логій. То му при аналізі тен денцій роз вит ку 

Інтер нет доцільно вра ху ва ти по зи тивні на пра-

цю ван ня бібліот еч ної на уки [7]. Однією з них є 

сфор му ль о вані Ш. Ран га на та ном "П'ять за конів 

бібліот еч ної на уки". 

Ш. Ран га на тан (1892D1972) – ос но во по-

лож ник індійсько го бібліот екоз нав ства, про-

фе сор, док тор літе ра ту ри й ма те ма ти ки [12]. 

По чав ши свій шлях із по са ди вик ла да ча ма те-

ма ти ки в Ма д раcько му універ си теті, вже з 

1924 р. пра цює бібліот ека рем у за зна че но му 

універ си теті. Ди рек тор низ ки універ си тетських 

бібліот ек, од но час но ке рує ство ре ним бібліот-

еч ним жур на лом і ви щою бібліот еч ною шко-

лою. Ос новні ро бо ти – "Про ле го ме ни бібліот-

еч ної кла сифікації", "П'ять за конів бібліот еч-

ної на уки", "Бібліот еч на кла сифікація", "Те орія 

ка та логізації" – відзна ча ють ся оригінальністю 

вик ла ден ня ма теріалу, про фесійним висвітлен-

ням і вирішен ням проб лем, роз г ля ну тих у 

них. Ним роз роб ле но те, що виз на че но як 

"іде аль не бібліот еч не   об слу го ву ван ня". Йо го 

"П'ять за конів бібліоDтеч ної на уки" [21] є кла-

си кою літе ра ту ри з бібліот екоз нав ства, й за ли-

ша ють ся ак ту аль ни ми і сьо годні, як і 1931 р. 

Ці по ло жен ня   ко рот ко пред став ля ють іде-

аль не об слу го ву ван ня і філо софію ор ганізації 

більшості бібліот ек сьо го ден ня:

1. Кни ги – для ко ри с ту ва ча.

2. Кож но му чи та чеві – свою кни гу.

3. Кожній книзі – сво го чи та ча.

4. Бе режіть час чи та ча.

5. Бібліот ека – ор ганізм, що зро с тає.

Хо ча ці по ло жен ня зда ють ся оче вид ни ми 

сьо годні, во ни не бу ли та ки ми для бібліот еDкарів 

на поч. ХХ ст. Тра диція де мо кра тич ної бібліот-

еки, яка ви ко ри с то вується сьо годні, за ро ди ла-

ся в Аме риці і Англії ли ше в кін. ХІХ ст. [23]. Для 

Ш. Ран га на та на та йо го послідо вDників ці за ко ни 

ста ли пер шим кро ком у на прямку пе ре хо ду 

ро бо ти бібліот еки на на уко ву ба зу, за без пе чу-

ю чи за гальні прин ци пи, які по винні бу ли ста ти 

ос но вою всієї бібліот еч ної спра ви [13].

1992 р. Д. Реттіт [22] сфор му лю вав шо с-

тий за кон як до по внен ня до за конів Ш. Ран га-

на та на: Кож но му чи та чеві – свою сво бо ду, 

сто сов но тільки ти пу об слу го ву ван ня (тоб то, 

нав чан ня або за без пе чен ня інфор мацією).

Нові інфор маційноDко мунікаційні тех но-

логії до зво ля ють рам кам дії за конів          Ш. 

Ран га на та на роз по в сю джу ва ти ся на гло баль-

ну комп'ютер ну ме ре жу. Сьо годні ті ж самі 

"П'ять за конів бібліот еч ної на уки" об го во-

рю ють ся та зно ву за сто со ву ють ся в ба га ть-

ох різних кон тек с тах. По чи на ю чи з 1992 р. 

(сторіччя від дня на ро джен ня Ран га на та на), 

де які су часні бібліот екоз навці роб лять спро-

бу оно ви ти йо го за ко ни або пе ре фор му лю-

ва ти їх для іншої ме ти. 

Кни га, чи тач та бібліот ека є ба зо ви ми 

еле мен та ми за конів Ш. Ран га на та на. Як що 

заміни ти ці клю чові сло ва інши ми, то за ко-

ни Ш. Ран га на та на теж про дов жу ва ти муть 

до бре пра цю ва ти. Опи ра ю чись на за ко ни Ш. 

Ран га на та на, де які дослідни ки ви ро би ли інші 

прин ци пи і за ко ни. На при клад, "П'ять но вих 

за конів бібліот екоз нав ства" М.Гор ма на, "Прин-

ци пи ди с танційно го нав чан ня" С.Мішри, "П'ять 

за конів бібліот еки про грам но го за без пе чен-

ня" М. Ка на, "П'ять за конів бібліот еч ної спра ви 

для дітей" Вірджинії А. Уол тер, "П'ять за конів 

ме ре же вої зв'яз ності" Л.Б'енрнбор на і "П'ять 

за конів роз маїтості/по зи тив ної дії"  Т.Хол ла [9; 

11; 14D16; 19; 27].

Найбільш відо ми ми є за ко ни М. Гор ма на 

(1995). Ним пе ре ве дені за ко ни Ш. Ран га-

на та на в кон тексті су час ної бібліот еки та її 

мож ли во го майбутнього. М. Горман наводить 

свої п'ять нових законів бібліотечної справи 

[14; 15]:

1. Бібліот еки слу жать люд ству.
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2. По ва жай те всі фор ми пе ре дачі знан-

ня.

3. Ро зум но ви ко ри с то вуй те тех но логії для 

поліпшен ня якості об слу го ву ван ня.

4. За хи щай те вільний до ступ до знан ня.

5. По ва жай те ми ну ле та ство рюй те май-

бутнє. 

М.Гор ман [15] вва жає, Ш.Ран га на тан увів 

термін бібліот екоз нав ство та чу до во по ка зує, 

наскільки йо го за ко ни при датні до пи тань і 

проб лем, з яки ми бібліот екарі зіткнуть ся в май-

бут ньо му. За ко ни М.Гор ма на є не ли ше онов-

ле ною версією за конів Ш.Ранга на та на, а з точ ки 

зо ру бібліот ека ря, це дійсно інші за ко ни. 

2004 р. А.Норізі [20] ре ко мен дує за сто-

со ву ва ти за ко ни Ш. Ран га на та на до гло баль ної 

комп'ютер ної ме режі.

Ме тою да ної статті є аналіз "П'яти за конів 

бібліот еч ної на уки" Ш. Ран га на та на для їхньо-

го за сто су ван ня в умо вах стрімко го зро с тан-

ня об сягів елек трон них ре сурсів та інфор-

маційноDко мунікаційних тех но логій і роз вит ку 

но во го на пря му діяль ності ук раїнських бібліот-

ек – збе ре жен ня та ви ко ри с тан ня ме ре же вої 

інфор мації.

Гло баль на комп'ютер на ме ре жа, без 

сумніву, фігу рує в числі найвпли вовіших і най-

важ ливіших тех но логій но во го сторіччя. Інфор-

маційна ре во люція не ли ше за без пе чує тех-

но логічну міць, що при во дить у рух ме ре жу, 

але і підпи тує не бу ва лий за пит на збе ре жен ня, 

ор ганізацію, роз по в сю джен ня та до ступність 

інфор мації. Як що інфор мація є ва лю тою, що 

за сно ва на на знанні еко номіки, тоді ме ре жа 

бу де тим бан ком, в який во на інве с тується. 

Ве ли кою до дат ко вою цінністю цієї ме режі є 

те, що ко ри с ту вачі мо жуть ма ти до ступ до 

елек трон них ре сурсів, яких з тієї або іншої 

при чи ни не має в тра диційних дру ко ва них 

ма си вах. Ця ме ре жа за без пе чує інфор маційни-

ми ре сур са ми і ро бить їх до ступ ни ми в інте-

рак тив но му ре жимі для то го, щоб ни ми бу ло 

мож ли во ко ри с ту ва ти ся. У цьо му є суттєва 

різни ця між нею і бібліот екою. Тоб то, влас ни-

ки цієї ме режі ство рю ють ме ре жеві ма сиви 

для ко ри с ту ван ня. Ця ме ре жа пред став ляє 

зацікав леність для своїх кібер г ро ма дян (ко ри-

с ту вачів), що ви ко ри с то ву ють її ре сур си для 

влас ної ме ти: освіти, нав чан ня, куль тур но го 

зба га чен ня то що. Ре зуль та том її ви ко ри с тан-

ня є удо с ко на лен ня кож но го індивіду у ма і 

са мо го суспільства, в яко му ми жи ве мо. Та ким 

чи ном, гло баль на комп'ютер на ме ре жа по вин-

на ро зуміти та за без пе чу ва ти інфор маційні 

по тре би своїх ко ри с ту вачів і на да ва ти ши ро-

кий спектр по слуг.

Як що по ди ви ти ся на первісні "П'ять 

за конів бібліот еч ної на уки" Ш. Ран га на та на 

чи на іншу із но вих інтер п ре тацій, од ра зу ж 

стає зро зумілою од на го лов на ідея: бібліот ека 

і гло баль на комп'ютерна мережа існують для 

того, щоб задовольняти інформаційні потреби 

людства.

П'ять за конів всесвітньої ме режі, що вип-

ли ва ють із "П'яти за конів бібліот еч ної на уки", 

ство рю ють її ос но ву, виз на ча ють мінімум її 

по треб. Не зва жа ю чи на те, що, на пер ший 

по гляд, во ни вба ча ють ся про сти ми та оче вид-

ни ми, во ни є до сить гли бо ки ми і гнуч ки ми. 

Ці за ко ни мож на пе ре фор му лю ва ти   

на ступ ним чи ном:

1. Ме ре жеві ре сур си – для ви ко ри с тан ня.

2. Кож но му ко ри с ту ва чеві – свій ме ре же-

вий ре сурс.

3. Кож но му ме ре же во му ре сур су – сво-

го ко ри с ту ва ча.

4. Бе режіть час ко ри с ту ва ча.

5. Ме ре жа – ор ганізм, що зро с тає. 

Гло баль на комп'ютер на ме ре жа скла-

даDється із внесків будьDяко го ба жа ю чо го співпра-

цю ва ти, і якість інфор мації чи цінність знан ня є 

не яс ни ми че рез відсутність яко гоDне будь ви ду 

ек с перт ної оцінки. Крім то го, ме ре жа – це 

не струк ту ро ва ний і над зви чай но склад ний кон-

г ло ме рат всіля ких інфор маційних носіїв, ство-

ре них різни ми людь ми, що ви ко ри с то ву ють ся 

всіма ка те горіями ко ри с ту вачів [10].

Ме ре жа існує для то го, щоб до по ма га ти 

ко ри с ту ва чам до мог ти ся успіху в підтримці 

світо во го співто ва ри с т ва че рез за до во лен ня 

інфор маційних по треб ко ри с ту ва ча (пе ре гля-

ну та версія за конів Ш.Ран га на та на, як оригінал 

1931 р.). Інфор маційні по тре би за до воль-

ня ють ся че рез вебDсторінки та до ку мен ти, 

що відповіда ють за пи там ме ре же вих ко ри-

с ту вачів. На справді, П'ять законів мережі 

є основою для будьDякої мережевої інфор-

маційної си с те ми, дружній ко ри с ту ва чеві. Те, 
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що во ни по тре бу ють, – це універ саль ний 

до ступ. Побідна більшість за конів є про стою 

до тих пір, по ки не поч неш за мис лю ва ти ся над 

ни ми. Ниж че на да мо спро бу з'ясу ва ти кож ний 

за кон. 

1. Ме ре жеві ре сур си – для ви ко ри с тан-

ня

Гло баль на комп'ютер на ме ре жа бу ла ство-

ре на для за до во лен ня по треб люд ства в роз-

по в сю дженні інфор мації, знан ня та досвіду. 

Влас ни ки ме режі на ма га ють ся, щоб лю ди 

взаємодіяли з їхніми ме ре же ви ми сай та ми й 

вебDсторінка ми, вик ли ка ти, чи та ли, дру ку ва-

ли їх то що. Да ний за кон оз на чає, що ме ре жу 

при зна че но для ви ко ри с тан ня і нав чан ня, а 

інфор мація, що в ній зберігається, по вин на 

ви ко ри с то ву ва ти ся. Цей за кон ду же важ ли-

вий. Інфор мація не слу жить своїй меті, як що 

во на не ви ко ри с то вується та не до ступ на для 

ко ри с ту вачів. Роль ме режі – в об слу го ву ванні 

осо би і співто ва ри с т ва, а та кож у то му, щоб 

мак симізу ва ти соціаль ну ко рисність про це су 

ко мунікації. 

Пе ре важ ною ети кою ме режі є служіння 

суспільству в ціло му. Пи тан ня "наскільки ці 

зміни поліпшать об слу го ву ван ня, які гло баль на 

комп'ютер на ме ре жа зро бить кра щи ми", є 

ду же ефек тив ним аналітич ним інстру мен том. 

Дру гий ас пект цьо го за ко ну ак цен тує ува гу 

на вирішенні ви ко ри с тан ня йо го як ок ре мим 

ко ри с ту ва чем, так і для ши ро ко го ко ла рішень 

і пра гнень суспільства. То му по ява ме ре же-

вої інфор мації обу мов лює та кож по яву низ ки 

проб лем, пов'яза них зі збе ре жен ням плин ної 

інфор мації для на ступ них по колінь та її ефек тив-

ним ви ко ри с тан ням. Ме ре же ва інфор мація є 

плин ною, во на не зберігається на леж ним чи ном 

у часі та про сторі. Розв'язан ня проб ле ми її збе-

ре жен ня – од на з найбільш ак ту аль них проб-

лем сьо го ден ня, її вирішен ню приділяDється 

ве ли ка ува га в різних країнах, міжна род них 

про гра мах то що. Вітчиз няні бібліоDтеки ма ють 

знай ти свій підхід до вирішен ня зав дан ня фор-

му ван ня фон ду плин них ме ре же вих дже рел 

інфор мації, що по ста ло пе ред ни ми за умов 

пе ре хо ду від "ери Гу тен бер га" до епо хи елек-

трон них ко мунікацій. Цей підхід має вра хо-

ву ва ти як світо вий досвід збе ре жен ня інфор-

маційних ре сурсів всесвітDньої ме реж, так і 

особ ли вості ор ганізації бібліот еч ної си с те ми 

в Ук раїні [1D3; 5].

Гло баль на комп'ютер на ме ре жа є цен т-

ром сво бо ди – інте лек ту аль ної, соціаль ної і 

політич ної то що. Вільне суспільство без відкри-

тої для всіх ме режі є ок си мо ро ном1. Ме ре-

жа по вин на місти ти і зберіга ти всі за пи си 

всьо го суспільства та люд ства всіма мо ва ми, 

і ро би ти ці за пи си до ступ ни ми для всіх. Слід 

та кож ак цен ту ва ти ува гу на вільно му до сDтупі до 

інфор мації [3D5]. На сьо годні в Інтер неDті з'яв-

ляється все більше зібрань публікацій, до ступ 

до яких без оп лат ний для ко ри с ту вачів. За ро-

ди ла ся ініціати ва під на звою Open Access 

– "Відкри тий до ступ". Ця ініціати ва на бу ває 

все більшо го роз по в сю джен ня (ста ном на 

по ча ток 2009 р. в Реєстрі схо вищ відкри то-

го до сту пу – ROAR та ких архівів вже по над 

1,2 тис.). Найвідоміши ми при кла да ми цьо го 

є ArXiv.org, EDLIS та інші [3; 5]. Національні 

бібліот еки провідних за рубіжних країн ве дуть 

ак тив ну ро бо ту з фор му ван ня фондів ме ре же-

вих ре сурсів, ор ганізації їхньо го збе ре жен ня 

та ви ко ри с тан ня у кни гозбірнях. Здійснюється 

вибірко ве зби ран ня ме ре же вої інфор мації 

(Ав стралія, Ка на да), архіву ван ня національ них 

сег ментів Інтер нет (Швеція, Росія), фор му ван-

ня фондів вебDре сурсів у ме жах обов'яз ко во го 

примірни ка до ку ментів (Нор вегія, Франція), 

спро ба збе ре жен ня ре сурсів усієї світо вої 

"па ву ти ни" (Бібліот ека Кон гре су США), а 

та кож ство рен ня міжна род них ко о пе ра тив них 

Інтер нетDархівів то що [5]. Відкри тий до ступ до 

знач них об сягів інфор мації й мож ливість ко ри-

с ту ва ти ся інте ро пе ра бель ни ми ме ре же ви ми 

про грам ни ми за со ба ми ста ли ре альністю сьо-

го ден ня [17]. 

Ви ник нен ня інфор маційноDко мунікаційDних 

тех но логій, особ ли во ме режі Інтер нет, обіцяє 

істот но роз ши ри ти мож ли вості рівно го по ши-

рен ня знан ня. Іде ал за галь но го схо ви ща світо-
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вих знань (Global Knowledge Partnership) вже 

не здається не до сяж ним. Важ ливі світові ініціати-

ви, такі як World Summit on the Information 

Society (WSIS), пра гнуть ви я ви ти мож ли вості 

но вих тех но логій, що до зво лять ліквіду ва ти 

інфор маційну нерівність і до сяг ти ме ти, про го-

ло ше ної Millennium Development Goals. Вод но-

час дек ла рація WSIS за кли кає об'єдна ти зу сил-

ля в по бу дові інфор маційно го суспільства без 

меж. Один із підходів ба зується на фе но мені 

"відкри то го кон тен ту", під яким ро зуміють 

будьDякі інте лек ту альні про дук ти (тек с тові до ку-

мен ти, муль ти медійні ма теріали, комп'ютерні 

про гра ми то що), що по дані в Інтер неті і при-

пу с ка ють їхнє вільне копіюван ня та ви ко ри с-

тан ня за умов по си лан ня на ав то ра інфор мації 

[4, 4; 6]. 

От же, роз ви ток елек трон них ко мунікацій 

здійснюється в на прям ку кар ди наль но го підви-

щен ня їхньої опе ра тив ності й обу мов лює 

стрімке збільшен ня ме ре же вих публікацій, 

роз по ро ше них у гло баль них комп'ютер них 

ме ре жах. То му зро с тає роль суспільних інсти-

туцій (бібліот ек), які ма ють за без пе чи ти ку му-

ляцію та постійне збе ре жен ня цих зібрань 

для на ступ них по колінь [1; 3, 34]. Гло баль на 

комп'ютер на ме ре жа май бут ньо го по вин на 

зберіга ти та на ко пи чу ва ти не ли ше все най к ра-

ще ми ну ло го, а та кож історію цієї ме режі та 

на уко вої ко мунікації, і ро би ти їх до ступ ни ми 

для ко ри с ту вачів. Влас ни ки ме режі мо жуть 

бу ти за до во лені ли ше тоді, ко ли ко ри с ту вачі 

ви ко ри с то ву ють їхні сай ти, вебDсторінки. 

Пер ший за кон гло баль ної ме режі на го ло шує: 

Ме ре жеві ре сур си – для ви ко ри с тан ня. Те, 

що ство рюється і пе ре дається че рез ме ре жу, 

наскільки до бре це ро бить ся, – є ре аль ни-

ми ре зуль та та ми гло баль но го інфор маційно го 

про сто ру.

Але цей за кон ча с то по ру шується на 

прак тиці. Об ме же ний до ступ до інфор маційних 

ре сурсів ще існує сьо годні. Вве ден ня спеціаль-

них ме ре же вих ко лекцій з об ме же ним до сту пом, 

не си с тем не збе ре жен ня ма теріалів,      об ме-

же ний до ступ до ме ре же вих інфор маційних 

ре сурсів, або навіть відбір ма теріалів, який 

ско ро чується та ким чи ном, щоб об ме жи-

ти до ступ ок ре мим ко ри с ту ва чам, – все це 

су часні ана ло ги закріплен ня книг на по ли цях 

[18]. То му по стає пи тан ня: чи підтри мує ме ре-

жа цей пер ший за кон. 

Дру гим ас пек том пер шо го за ко ну є 

го товність чи не го товність ме режі до об слу-

го ву ван ня. Об слу го ву ван ня зав жди має ме ту і 

цінність. Ме та є й у гло баль ної інфор маційної 

ме режі. Ме ре жа по кла дається на орієнтацію 

ко ри с ту ва ча, щоб ви п рав до ву ва ти та роз-

роб ля ти ме ре жеві опе рації. В.Су омінен [25]      

на звав це юзе риз мом (userism). 

Цей за кон дик тує роз роб ку си с тем, при-

дат ний до ви ко ри с тан ня ме ре же вих інфор-

маційних ре сурсів (на при клад, онов лен ня та 

постійне індек су ван ня ре сурсів за без пе чує 

ви ко ри с тан ня ресурсів вебDсайту і мережі в 

цілому тощо). 

2. Кожному користувачеві – свій 

мережевий ресурс

Цей за кон має ба га то важ ли вих за сто су-

вань до ме режі. Він відкри ває фун да мен таль ну 

по тре бу в ба лансі між ство рен ням ме ре же вих 

інфор маційних ре сурсів та ос нов ним пра вом 

всіх ко ри с ту вачів ма ти до ступ до гло баль них 

ме ре же вих ре сурсів. Це ро бить про ник нен ня 

та роз по в сю джен ня ду же важ ли вим; кож ний 

ме ре же вий ре сурс по ви нен асоціюва ти ся з 

по тенційним ко ри с ту ва чем.

Інфор маційний ма сив по ви нен відповіда ти 

зав дан ням вебDсай ту. ВебDсайт по ви нен місти-

ти інфор маційні ре сур си, що відповіда ють 

по тре бам усіх йо го ко ри с ту вачів. 

Од нак, у да но го за ко ну є більш прак тич-

ний ас пект. Влас ни ки ме режі по винні до бре 

зна ти своїх ко ри с ту вачів, як що во ни за без пе-

чу ють їхнє досліджен ня потрібни ми ре сур са-

ми або ма теріала ми. То му обов'язок кож но го 

влас ни ка ме режі по ля гає в то му, щоб інструк-

ту ва ти і на прав ля ти ко ри с ту вачів у про цесі 

по шу ку до не обхідних вебDдо ку ментів. Та кож 

не обхідні знан ня своїх ко ри с ту вачів, ме ре же-

вих ре сурсів, ак тив на до по мо га в на хо дженні 

та по шу ку кож ним ко ри с ту ва чем сво го вебDре-

сур су, до по мо га по шу ко вим ма ши нам у про-

цесі індек су ван ня ме ре же вих сайтів то що. 

Влас ни кам ме режі не обхідно ціка ви ти ся:

1. Хто хо че от ри ма ти до ступ до інфор-

маційних ре сурсів?

2. Хто ма ти ме, а хто не ма ти ме до сту пу?
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3. Які інші проб ле ми пов'язані з до сту пом 

до дру ку, па ро ля ми то що?

Влас ни ки ме режі по винні ро зуміти, 

що ко ри с ту вачі вебDсайтів, вклю ча ю чи їх 

са мих, ви ко ри с то ву ють і ціну ють різні за со би 

ко мунікації за ра ди одер жан ня знан ня, інфор-

мації та за до во лен ня. Ме ре жеві сай ти по винні 

на да ва ти всі за со би для збе ре жен ня та пе ре-

дачі за писів і до ся гнень. Цей за кон на го ло шує, 

що гло баль на інфор маційна ме ре жа об слу го-

вує всіх ко ри с ту вачів, не за леж но від їхньо го 

соціаль но го ста ту су, статі, віку, етнічної при-

на леж ності, релігії або іншо го фак то ра. Кож ний 

кібер г ро ма дя нин має пра во на інфор мацію. 

Влас ни ки ме режі та роз роб ни ки по шу ко вих 

ма шин по винні ро би ти все для за до во лен ня 

по треб своїх ко ри с ту вачів.

3. Кож но му ме ре же во му ре сур су – сво-

го ко ри с ту ва ча 

Ко ли ме ре же вий ко ри с ту вач має до ступ 

до ме режі та здійснює відповідний по шук, то 

існу ють певні ме ре жеві інфор маційні ре сур си, 

здатні за до воль ни ти йо го по тре би. Влас ни-

ки гло баль ної ме режі по винні за без пе чу ва ти 

з'єднан ня ко ри с ту ва ча з ме ре же ви ми ре сур са-

ми, щоб во но бу ло настільки зруч ним, лег ким 

та швид ким, наскільки це мож ли во. Відповідна 

си с те ма ти зація до ку ментів на вебDсай тах та кож 

є важ ли вим за со бом для до ся гнен ня ме ти цьо-

го за ко ну.

Як що вебDре сурс публікується, роз по в-

сю джується, роз ши рюється ме ре же вим сай-

том таємно, да ний ре сурс не мо же бу ти 

лег ко знай де ним і ви ко ри с та ним для по шу ку, 

то в да но му ви пад ку ко ри с ту вач мо же про сто      

ви пад ко во на штовхну ти ся на ньо го, а в іншо-

му, – ме ре же вий ре сурс за ли шається ду же 

дов го не до ступ ним.

Як влас ник ме режі зна хо дить сво го ко ри с-

ту ва ча для своїх ре сурсів? Для цьо го існує ба га-

то шляхів, на при клад: роз по в сю джен ня но вих 

ме ре же вих ре сурсів че рез спи с ки ад ре сатів, 

по штові реєстри та ди с кусійні гру пи; ство-

рен ня спи с ку ме ре же вих ре сурсів на ба зовій 

вебDсторінці сай ту; пред став лен ня вебDре-

сурсів у по шукових машинах і каталогах, які є 

розповсюдженим шляхом індексування нових 

ресурсів вебDсайту тощо.

Та кож не обхідно за сто су ван ня струк-

ту ро ва ної, до бре ор ганізо ва ної і найбільш 

ка те горійної кар ти (схе ми) сай ту, оскільки це       

га ран тує уніфіко ваність об роб ки різних ме ре-

же вих інфор маційних ре сурсів за од на ко ви ми 

те ма ми. Він (сайт) по ви нен бу ти про стим і лег-

ким у ви ко ри с танні. Важ ли вим є пра виль ний 

зв'язок з вебDре сур сом. Для до по мо ги ко ри-

с ту ва чам не обхідно та кож ви ко ри с то ву ва ти 

навігаційні зв'яз ки.

БудьDякий архів відкри то го до сту пу мож-

на конфігу ру ва ти так, щоб він за без пе чу вав 

гло баль ну інте ро пе ра бельність, з ви ко ри с-

тан ням про то ко лу, роз роб ле но го міжна род-

ним співто ва ри с т вом у ме жах Open Archive 

Initiative, і відо мий як Open Archive Initiative 

Protocol for Metadata Harvesting (OAIDPMH). 

У всіх архівах цьо го ти пу мож на ве с ти по шук 

за до по мо гою та ких про грам, як OAIster, 

Google, Ян декс то що. Ста ном на по ча ток 2009 

р. OAIster індек су вав по над 19 млн. за писів 

із по над 1 тис. ор ганізацій. Крім де мон страції 

ве ли чез них мож ли во с тей про гра ми по шу ку, ці 

ци ф ри свідчать про те, що в архівах є безліч 

до ку ментів, не опубліко ва них у ви дан нях. Всі 

во ни проіндек со вані за пев ни ми по ля ми, їх 

лег ко знай ти за до по мо гою клю чо вих слів. 

Це до зво ляє ав то рам інших країн ста ти ча с-

ти ною міжна род но го співто ва ри с т ва, а їхнім 

ро бо там – ча с ти ною світо вої бібліот еки [5].

Важ ли вим є те, що влас ни ки ме режі 

по винні до по вню ва ти зміст з ура ху ван ням 

особ ли вих по треб ко ри с ту вачів, а та кож бу ти 

впев нені, що ко ри с ту вач змо же лег ко знай-

ти не обхідні, потрібні ре сур си, і од но час но 

га ран ту ва ти, що во ни не пе ре ван та жу ють свої 

вебDсай ти змістом, який ніко го не ціка вить 

[24]. Влас ни кам ме режі не обхідно про дов-

жу ва ти до да ва ти унікальні ре сур си до своїх 

ме ре же вих сайтів.
Третій за кон є найбільш чуй ним і постійно 

по ру шується більшістю влас ників гло баль ної 
інфор маційної ме режі й ме ре же ви ми ав то ра ми 
з ба га ть ох пред мет них га лу зей. Цим за ко ном 
пе ред ба чається, що ме ре же вий інфор маційний 
ре сурс існує для кож но го ко ри с ту ва ча, по ви-
нен бу ти як слід опи са ний, індек су ва ти ся 
по шу ко ви ми ма ши нами, представлений на 
вебDсайті в належній формі і бу ти лег ко до с-
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туп ним. Да ний за кон, при род но, при во дить 
до відкри то го до сту пу, "відкри то го кон тен-
ту [4]", а не за кри тих файлів. "Ко ри с ту вач 
по ви нен лег ко шу ка ти інфор мацію з кож ної 
сторінки сай ту. Кож на сторінка по вин на вклю-
ча ти по шу ко вий осе ре док або, при наймні, 
по си лан ня на по шу ко ву вебDсторінку [8]".

4. Бе режіть час ко ри с ту ва ча
Цей за кон є ве ли кою проб ле мою для 

влас ників і адміністра торів ме режі, роз роб-
ників по шу ко вих ма шин. Час для ко ри с ту-
ва ча гло баль ної ме режі найбільш важ ли вий 
і цінний. Інфор маційний ма сив вебDсайтів 
по ви нен бу ти роз роб ле ний і си с те ма ти зо ва-
ний у чітко му і зро зуміло му виг ляді для то го, 
щоб еко но ми ти час ко ри с ту ва ча при по шу ку 
ре сурсів.

Цей закон має як зовнішній ком по нент 
(упев неність – лю ди швид ко зна хо дять те, що 
шу ка ють), так і внутрішній ком по нент (упев-
неність, що дані струк ту ро вані для швид ко го 
одер жан ня інфор мації). Та кож суттєво, щоб 
бу ло ро зуміння, якої ме ти на ма га ють ся до сяг ти 
ко ри с ту вачі, відвіду ю чи пев ний сайт [24]. 

Влас ни ки ме режі до по ма га ють еко но ми ти 
час ко ри с ту ва ча шля хом ство рен ня друж ньо-
го ко ри с ту ва чу інтер фей су. Ко ли ство рен ня 
сай ту за вер ше но, за ван та же но і ап ро бо ва но 
ко ри с ту ва ча ми, тре ба по чи та ти їхні відгу ки. 
Кож ний влас ник ме режі по ви нен ду ма ти про 
ко ри с ту вачів (як їх за лу чи ти, що роз роб ля-
ти, як об слу го ву ва ти то що), як що він хо че 
за до воль ни ти по тре би суспільства гло баль ної 
комп'ютер ної ме режі. Не обхідно пам'ята ти, 
що до по мо га ко ри с ту ва чам на дається для 
про ве ден ня ефек тив но го та еко номічно го 
досліджен ня, для онов лен ня ме ре же вих сайтів 
і для то го, щоб зро би ти ці сай ти лег ки ми для 
навігації. То му дружнє став лен ня до ко ри с ту ва-
ча і ко рисність важ ливі.

Мож ли во, цей за кон не є настільки оче-
вид ним, як інші. Про те, він відповідає за ба га то 
ре форм в адміністру ванні ме ре же вих сайтів. 
ВебDсайт по ви нен роз г ля да ти кож ний ас пект 
своєї стра тегії, пра ви ла й си с те ми з ура ху ван-
ням од но го про сто го кри терію – еко но ми ти 
час ко ри с ту ва ча.

Існує ба га то інших за собів вдо с ко на лен ня 
цьо го за ко ну. Еко номія ча су оз на чає ефек-

тив ний, ви черп ний до ступ до ме ре же вих 
ре сурсів. Це пе ред ба чає за до во лен ня інфор-
маційних по треб ме ре же вих ко ри с ту вачів і 
пер шу оцінку успіху вебDсай ту. Цей за кон мож-
на пе ре фор му лю ва ти: Об слу го вуй те ко ри с ту-
вачів кра ще. Чет вер тий за кон ак цен тує ува гу 
на ефек тив но му об слу го ву ванні ко ри с ту вачів.

5. Мережа як організм, що зростає
Глобальна комп'ютерна мережа відбиває 

зміни, які відбуваються в нашому суспільстві. 
Мережа – дійсно організм, що постійно 
зростає. Необхідно планувати і будувати її 
з урахуванням того, що з часом мережа і її 
користувачі зростатимуть і змінюватимуться. 
Також необхідно підтримувати рівень 
майстерності в міру просування вперед [24].

Всесвітня ме ре жа пред став ляє ціка ву 
ди ле му для бібліот екарів. У той час, як у 
США щорічно ви хо дить по над 50 тис. книг, 
всесDвітня па ву ти на містить за галь ний фонд, 
що постійно зро с тає та змінюється, по над 
320 млрд. вебDсторінок (дані 2004 р.). Ко ли 
ви даDється кни га, во на оцінюється ре дак то-
ра ми і ви дав ця ми, має свою цінність. Ко ли 
ство рюDється вебDсторінка, во на про сто 
за ван та жуDється на сер вер. Для ме режі не 
існує ди рек тив. Хто зав год но мо же публіку-
ва ти ся в Інтер неті і ро би ти це. Бібліот екарі 
мо жуть відігра ва ти важ ли ву роль в очи щенні 
від сміття, вста нов лені ано то ва них списків 
по си лань, архіву ванні ме ре же вих інфор-
маційних ре сурсів  то що [1, 5]. Без межні 
ме ре жеві ре сур си ма ють ко ристь із досвіду 
ком пе тент ності бібліот ека ря в та ких га лу зях, як 
індек су ван ня та ка та логізація, а та кож ме тодів 
по шу ку; за пит на ці ви ди на виків зро с та ти ме, 
то му що ко ри с ту вачі на да ють знач ну пе ре ва гу 
по шу кам, що ни ми здійснюється [20].

Всесвітня ме ре жа зро с тає з ша ле ною 

швидкістю, за без пе чує ко ри с ту вачів ко ло саль-

ним дже ре лом інфор мації і ве ли кою ба зою 

по тенційних клієнтів, що ко ри с ту ють ся цією 

ме ре жею [26]. Про ект гло баль но го Інтер-

нетDархіву Бібліот еки Кон гре су США ство рює 

ци ф ро ву бібліот еку вебDсайтів та інших куль-

тур них ар те фактів у цифровій формі. Подібно 

до традиційної бібліотеки, на дає вільний 

до ступ дослідни кам, істо ри кам, вче ним то що. 

На сьо годні цей інфор маційний ма сив містить 
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по над 100 млрд. вебDсторінок (пе та бай ти 

інфор мації), що в кілька разів більше об ся гу 

всіх ма теріалів, на яв них у самій бібліот еці [3, 

5]. Йо го ба за Wayback machine є найбільш 

відо мою ба зою да них у світі, що вклю чає 

чи сельні копії публічно до ступ ної ме режі [3]. 

Гло баль на комп'ютер на ме ре жа відіграє важ-

ли ву роль в усь о му суспільству. 

П'ятий за кон на во дить нам ос тан ню 

істот ну ха рак те ри с ти ку всесвітньої ме режі 

і вка зує на не обхідність постійної ко рекції 

на шо го по гля ду на ро бо ту з нею. Ме ре жа зро-

с тає і змінюється, так бу де зав жди. Потрібна 

гнучкість в уп равлінні, ви ко ри с танні цьо го 

ма си ву, спро можність втри му ва ти і за лу ча-

ти ко ри с ту вачів, ха рак те ри с ти ка ме ре же вих 

про грам то що. Зро с тає і змінюється ма сив 

ме режі, зміню ють ся інфор маційні тех но логії, 

міня ють ся лю ди. П'ятий за кон виз нає – зро-

с тан ня не ми ну че відбу ва ти меть ся і по вин но 

си с те ма тич но пла ну ва ти ся.

Ці сфор му ль о вані за ко ни гло баль ної 

комп'ютер ної ме режі до по ма га ють виз на чи-

ти ме ре жу як по туж ний сти му ля тор технічної, 

освітньої та соціаль ної зміни. Ко ри с ту вач 

спра вед ли во є цен т ром ува ги в цьо му про-

цесі. Та ким чи ном, ли ше че рез сприй нят тя 

на галь них по треб та ха рак те ри с тик ко ри с ту-

ва ча, влас ни ки ме режі й роз роб ни ки по шу-

ко вих ма шин змо жуть ство рю ва ти за со би 

для за до во лен ня інфор маційних по треб ко ри-

с ту вачів. Еко номія ча су ко ри с ту ва ча шля хом 

на дан ня відповідних ме ханізмів до сту пу єос-

нов ним зав дан ням ме режі. Крім то го, де я ким 

ав то рам і влас ни кам ме режі по до бається 

спілку ван ня че рез ме ре жеві сторінки. 

Всесвітня ме ре жа при зна че на для ко ри с ту-

ван ня і мо же за без пе чу ва ти ди намічним дже-

ре лом інфор мації всі ка те горії своїх ко ри-

с ту вачів. Чим би гло баль на інфор маційна 

ме ре жа не бу ла сьо годні, во на на бу ва ти ме 

важ ливі функції бібліот еки, які ос танні ви ко ну-

ють вже про тя гом століть.

З ура ху ван ням ви ще вик ла де но го мож на 

зробити наступні висновки:

фундаментальні праці, в яких закладено 

глибокі ідеї, не підвладні часу. Вони 

залишаються актуальними в часі та просторі, 

їх необхідно вивчати, аналізувати й творчо 

використовувати з урахуванням реалій;

аналіз та сучасна інтерпретація "П'яти 

законів бібліотечної науки" Ш. Ранганатана 

надає суттєвий поштовх для розвитку 

Інтернету як глобальної бібліотеки, що стане 

інформаційною серцевиною суспільства; 

бібліотеки мають надати пріоритети 

з розвитку діяльності зі збереження та 

викоDристання плинних джерел мережевої 

інфорDмації для забезпечення на цій основі 

єдності традиційного та мережевого 

сегментів документального простору.
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